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Соняшникова олія – простий і необхідний для кожної господині продукт. 92 % загального виробництва олії в 

Україні припадає на соняшникову олію. Соняшникова олія є доволі молодим продуктом на українській кухні, а сам 

соняшник, з насіння якого її отримують, взагалі вирощувався лише в декоративних цілях. 

Соняшник – основна олійна культура в Україні, що є вихідцем з Північної Америки.  Насіння його сортів і гібридів 

містить 50–60 % олії. Порівняно з іншими олійними культурами соняшник дає найбільший вихід олії з гектара.  

Соняшник – один з найважливіших і найбільш поширених сільськогосподарських культур в Україні. Він володіє 

унікальною здатністю повертати свою квітку за сонцем. Також любить родючий ґрунт, світлолюбний і погано переносить 

заморозки. Чим більше сонячних і теплих днів, тим більше олії в насінні. Тому найбільш поширено культивування 

соняшнику у південних регіонах нашої країни. Соняшник – дуже «жадібна» культура. За один сезон він витягує з ґрунту всі 

соки. Як правило, на те ж поле квітку сіють тільки через 7-8 років. У цілому під соняшник в Україні використовується понад 

4 тис. гектарів землі. Разом з тим, у зв’язку з довгим періодом сівозміни, теплолюбивістю, ця цифра сильно коливається. 

Відповідно, і кількість сировини для виробництва соняшникової олії рік від року змінюється, що і є головним чинником, 

який впливає на ціну готової продукції. Крім олії, в насінні соняшнику міститься 33–57 % ліпідів, 25 % загального азоту, 

24–27% вуглеводів, 23–32 % клітковини, а також стеаринової – 1,5–4,5; пальмітинової – 3,5– 6,5 %; олеїнової – 24–40 %; 

лінолевої – 46–62 % жирних кислот [3]. 

Виробництво соняшникової олії є потужним агропромисловим комплексом, який обʼєднує виробників насіння і 

жироолійної продукції. Станом на 2011 маркетинговий рік Україна є одним із світових лідерів виробництва соняшникової 

олії. І займає перше місце у світі за її експортом. Соняшникове насіння було найрентабельнішою аграрною продукцією 

України 2015 року. За підсумками 2019 року, рівень рентабельності виробництва насіння соняшнику в усіх підприємствах 

становив 23,5 % і став найвищим серед усіх видів сільськогосподарської продукції. Розвиток  олійного   виробництва 

суттєво впливає на  розширення посівів олійних культур у сільському господарстві, підвищення їх  врожайності,  

збільшення  жирності насіння. Готова продукція галузі – олія надходить до  торговельної  мережі для задоволення попиту 

населення [1]. Отже, важливе  значення  для  олійно-жирової  промисловості  мають  об’єми вирощеної сировини. Тобто, 

головним чинником для розміщення підприємств виробництва соняшникової олії є сировина.  Географічно промислова 

переробка насіння розміщена в районах великих посівів олійницької сировини, бо олію перевозити легше, ніж насіння.  

Найвища концентрація галузі в Донбасі й Придніпров’ї. Основні посіви соняшнику як теплолюбної культури 

зосереджені переважно в південних областях України. Особливо великого поширення набув соняшник у північних і 

центральних районах степу. Дещо менші його площі в лісостепу і південному степу. Зовсім незначне місце цієї культури на 

Поліссі і перед гірських районах Карпат [4]. 

На сьогодні в Україні налічується близько 10 найбільших виробників олії, які контролюють до 90 % усього 

виробництва. Найпоширенішими є: ДП «Сан-трейд» (Bunge Ltd.); ЗАТ «АТ Каргілл» (Cargill Inc.); ЗАТ «Євротек»; ОДО 

«Холдинг «Зерноторгова компанія»; холдинг «Кернел Групп»; промислова група «КМТ»; ВАТ «Одеський олійножировий 

комбінат»; ПАТ «Пологівський олійноекстракційний завод»; ТОВ «Укролія». 

В основі функціонування олійних комбінатів існують зв’язки щодо сировини і її відходів. Є проблема стійкості і 

компактності сировинних зон. Раціональний радіус перевезення сировини – 50 км., реальний – 225-240 км., він залежить від 

концентрації посівів (від 5 до 15 %) [4]. 

Технологія виробництва соняшникової оліє має базуватися на екологічній безпеці. 

Екологічна безпека – сукупність дій і комплекс відносних заходів, процесів, які забезпечують екологічний баланс на 

Землі в цілому, та в різних її регіонах на рівні, до якого людина може адаптуватися як організм, без соціально-економічних, 

політичних збитків; будь яка діяльність людини, що виключає згубний вплив на екологічне середовище та не порушує 

баланс природних або змінених людиною природних компонентів середовища і процесів, що зумовлює тривале або 

необмежене в часі існування певної екосистеми [7]. 

На сьогоднішній день технологія виробництва соняшникової олії є такою. Олію з насіння добувають двома 

способами: механічним, в основі якого лежить пресування подрібненої сировини, і хімічним (екстракційним), за якого 

спеціально підготовлену сировину обробляють органічними розчинниками.  

Залежно від способу очищення, може бути декілька видів масла. 

Нерафіноване масло отримують шляхом механічного віджиму з подальшою простою фільтрацією масла. Має 

приємний запах і насичений бурштиновий колір. Є лідером по концентрації корисних речовин і вітамінів. Термін зберігання 

масла варіюється від 3 до 4 місяців. 

Рафіноване масло виробляють з нерафінованого шляхом проведення повного циклу очищення. Така продукція 

містить мінімальну кількість вітамінів (в ньому зберігається невелика кількість вітамінів Е, А, К, а вітаміни групи В і С, 

фітостероли руйнуються повністю). Термін зберігання масла – близько 1 року. 

Гідратоване масло – це продукт, який отримують шляхом обробки нерафінованої олії водою, що дозволяє видалити з 

нього білки і компоненти, що містять фосфор. На вигляд таке масло набагато прозоріше і блідіше, ніж нерафіноване, а 

вітамінів та інших корисних речовин в ньому зберігається більше, ніж у рафінованому. Може зберігатися до 6 місяців. 

Виморожене масло виготовляється як з нерафінованої, так і з рафінованої олії шляхом видалення восків за 

допомогою заморожування. Даний метод дозволяє запобігти помутнінню продукту і утворенню осаду. Таке масло 

використовується при приготуванні дієтичних страв, у раціоні харчування дітей. 

Вибілене масло проходить процедуру додаткового фільтрування, що дозволяє видалити з нього каротиноїди, воски і 

робить його кращим вибором для смаження. Є найсвітлішим з усіх існуючих масел. 

https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A3%D0%BA%D1%80%D0%BE%D0%BB%D1%96%D1%8F
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Дезодороване масло – це масло, з якого видаляють всі компоненти, які відповідають за смак і запах продукту. 

Широко застосовується для смаження [5]. 

Схема виробництва олії: очищення насіння від домішок-сушіння насіння-відділенгня оболонки (лузги) від ядра 

(шеретування)-сортування рушанки-подрібнення ядра на вальцьових верстатах-гідротермічна обробка мʼятки-пресування 

мʼятки; пропускання через плющильну-подача пластинок в екстрактор, утворення місцели-фільтрація місцели-відгін 

бензину з місцели (підігрів парою до температури 2100-охолодження олії-очищення олії-фізичне (відстоювання, 

фільтрування)-хімічне (гідратація, лугова рафінація, окислення)-фізико-хімічне (відбілювання олії, дезодорація – 

видалення) [2].  

Якість соняшникової олії залежить від якості та екологічної чистоти насіння соняшнику, що надходить на переробку, 

термінів та умов зберігання насіння перед віджимом.  

Основними якісними характеристиками для соняшникового насіння є олійність, вологість, термін дозрівання. 

Олійність залежить від сорту соняшнику і від того, наскільки тепле і сонячне літо видалося. Чим вище олійність 

соняшникового насіння, тим більший вихід олії. Оптимальний відсоток вологості соняшникового насіння, що надходить на 

переробку, – 6 %. Занадто вологе насіння зберігати складніше. Термін дозрівання в наших кліматичних умовах – дуже 

важливий чинник, що побічно впливає на ціну соняшникової олії. Пік виробництва і пропозиції готового рослинного 

продукту – жовтень–грудень, пік попиту – кінець літа і початок осені. Відповідно, чим раніше отримано соняшникове 

насіння на переробку, тим швидше готовий продукт надійде споживачеві. Крім того, насіння, що надходить на переробку, 

повинно бути добре очищеним, вміст сміття не повинен перевищувати 1 %, а битого зерна – 3 %. Перед переробкою 

проводиться додаткове очищення, сушіння, руйнування шкірки насіння та відділення її від ядра. Потім насіння 

подрібнюють і виходить мезга [2]. 

 При виробництві олії основними відходами є макуха і шрот. Це високобілкові цінні концентровані корми для 

тварин. Їх використовують для виробництва комбікормів. У макусі міститься значна кількість білків (не менше 4,4 % сирого 

протеїну), жиру (до 7 %), зольних речовин (до 1,5 %). Шрот відрізняється низькою олійністю (до 1 %), тому його кормова 

цінність нижча. За загальною поживністю макуху і шрот прирівнюють до зернових культур, значно переважаючи їх за 

вмістом протеїну. Після одержання у виробництві вони повинні мати вологість в межах 6–10 %. Вміст розчинника в шроті 

не більший 0,1 %. Температура повинна бути не вища 35° С, а влітку не перевищувати температуру навколишнього повітря 

більше як на 5° С. 

Макуху і шрот зберігають насипом або в мішках в сухому, затемненому охолодженому приміщенні. Такі умови 

повʼязані з тим, що олія швидко окислюється киснем повітря, продукт гіркне і його кормова якість різко знижується. 

Щодо екологічної сертифікації. Виробництво рослинних олій – одна із провідних галузей харчової промисловості. У 

даний час існує необхідність в отриманні високоякісних та екологічно чистих рослинних олій. Одним з основних 

пріоритетів для держави має стати збільшення частки ринку продукції з поліпшеними екологічними характеристиками, у 

зв’язку з чим необхідно перейти до засобів непрямого регулювання ринкових відносин. З-поміж них, зокрема: екологічна 

стандартизація, сертифікація та маркування згідно з національними стандартами, гармонізованими з міжнародними. 

Екологічна сертифікація необхідна, перш за все, виробникам, які впровадили технології більш чистого виробництва, 

застосовуючи інновації, спрямовані на поліпшення характеристик товарів чи послуг відносно їх впливів на стан довкілля і 

здоров’я людини протягом життєвого циклу. Українська система екологічної сертифікації та маркування, згідно з вимогами 

зазначених стандартів, почала розвиватися у 2003 році. Елементи екологічного маркування І типу  в Україні 

спостерігаються на етикетці соняшникової олії (ТМ ОЛЕЙНА) [6]. 

Як правило, вимоги критеріїв екологічної безпеки охоплюють показники: питомої активності радіонуклідів; 

енергоємності технологічного процесу виробництва; споживання водних та інших ресурсів у технологічному процесі 

виробництва; екологічних впливів виробничої діяльності й обсягів утворюваних відходів виробництва та споживання тощо; 

енергоефективності, фізико-технічних характеристик, довговічність, обмеження або заборона застосування складників за 

чинниками ризику для довкілля та здоров’я людини згідно з Регламентом № 1907/2006 Європейського парламенту та Ради 

ЄС від 18.12.2006 року щодо реєстрації, оцінки, дозволу і обмеження хімічних речовин (REACH) (для промислових 

товарів). Також враховуються: рівень забруднення натуральної сировини токсичними елементами, вміст ГМО та 

небезпечних домішок (для харчових продуктів, тканин, косметичних засобів); ефективність екологічної політики, 

результативність управління екологічними аспектами життєвого циклу продукції [6]. 

Висновки. Отже, соняшникова олія – це продукція рослинного походження, яку отримують методом пресування або 

екстрагування з олійних сортів соняшнику. Це найбільш популярний вид масла, що застосовується в харчовій 

промисловості, медицині, косметології, сільському господарстві, а також для технічних цілей.  

Залежно від способу обробки, соняшникова олія випускається нерафінованою, гідратованою, рафінованою 

недезодорованою, рафінованою дезодорованою; марки Д (для виробництва продуктів дитячого і дієтичного харчування) і 

марки П – для безпосереднього харчування. 

Виробництво соняшникової олії є потужним агропромисловим комплексом, що становить 92 % загального 

виробництва олії в Україні. У сучасних умовах існує потреба в екологічно чистих рослинних оліях. Ще з 2003 року почала 

розвиватись українська система екологічної сертифікації та маркування згідно з вимогами зазначених стандартів, що 

дозволяє впровадили технології більш чистого виробництва, застосовуючи інновації, спрямовані на поліпшення 

характеристик, в даному випадку соняшникової олії. 

Дотримання екологічної безпеки у процесі технології виробництва соняшникової олії в Україні сприятиме 

виявленню якості продукції та наступним характеристикам. 

Олія сприятливо впливає на роботу серця так як містить більш ніж 80 % мононенасичених жирів. Вміст жирних 

кислот у соняшниковій олії допомагає підтримці загального балансу в організмі. 

Рослинна олія не містить насичених жирів, що полегшує контроль над рівнем холестерину в організмі. 

Соняшникова олія корисна для шкіри, так як багата на вітаміни А і Е. Ці вітаміни діють як антиоксиданти. Вони 

сприяють регенерації пошкоджених клітин шкіри і позбавляють від бактерій, що спричиняють акне.  

Олія за своєю структурою – легка і нежирна, через це вона легко всмоктується шкірою, не блокуючи пори. 

Соняшникова олія також діє як природний зволожувач і допомагає в догляді за сухою, чутливою шкірою. 

Соняшникова олія сприяє викиду із печінки глікогену в кров. Глікоген – це вид цукру, який забезпечує додатковий 

заряд швидкої енергії. 
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Соняшникова олія антиоксидантна, а також укріплює клітинні мембрани – барʼєри, які роблять клітини більш 

важкодоступними для бактерій і вірусів, що потрапляють до організму. Вона збільшує здатність організму захищатися від 

інфекцій (підвищує роботу імунної системи організму). Ще в соняшниковій олії міститься білок, який допомагає у 

будівництві й ремонті тканин і виробництві різних ферментів, необхідних для здорового функціонування. 

Тобто технологія виробництва соняшникової олії в Україні має постійно удосконалюватися та обов’язково 

базуватися на дотриманні екологічної безпеки для підтримання здоровʼя людини, її безпечного середовища існування. 
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У найрізноманітніших областях теоретичної та практичної діяльності часто виявляється доцільним приймати 

розв’язок не відразу, а поступово крок за кроком. Таким чином, розв’язок розглядається не як одиничний акт, а як процес, 

що складається з кількох етапів.   

У динамічному програмуванні можна виділити наступні аспекти: теоретичний, практичний (побудова моделей для 

конкретних завдань оптимізації) та обчислювальний.  Характерні особливості задач динамічного програмування та 

структуру обчислювальної схеми найкраще можна освоїти, якщо провести розв'язання задачі, починаючи зі складання 

моделі та закінчуючи виконанням необхідних розрахунків.  Це визначило характер задач: у деяких із них пропонується 

обмежитися складанням моделі, а в деяких — провести розрахунки.  [2, c.3]. 

Опубліковано багато книг з динамічного програмування, з яких хотілося б виділити роботи Р. Беллмана, Г. Вагнера 

та книги Е. С. Вентцель. 

Динамічне програмування - метод оптимізації, пристосований до операцій, у яких процес прийняття розв’язання 

може бути розбитий на окремі етапи (кроки). Такі операції називаються багатокроковими.   

Як розділ математичного програмування, динамічне програмування  почало розвиватися у 50-х роках XX ст.  

завдяки працям Р. Беллмана та його співробітників.  В основі методу динамічного програмування лежить принцип 

оптимальності, сформульований Белманом.  Цей принцип і ідея включення конкретної задачі оптимізації в сімейство 

аналогічних багатокрокових задач призводять до рекурентних співвідношень -  функціональних рівнянь - відносно 

оптимального значення цільової функції.  Їх розв’язання  дозволяє послідовно отримати оптимальний розв’язок для вихідної  

задачі оптимізації. [2, c.5]. 

Динамічне програмування  розкриває оптимальний розв’язок -розмірної задачі за допомогою її розкладу на  

етапів, кожний з яких представляє під задачу  щодо однієї змінної. Обчислювальний пріоритет даного підходу полягає в 

тому, що ми замість більшої -розмірної задачі займаємося розв’язком одновимірних оптимізаційних під задач. Оскільки 

природа кожного етапу розв'язання залежить від конкретної оптимізаційної задачі, динамічне програмування  не 

рекомендує безпосередньо для кожного етапу обчислювальних алгоритмів. Обчислювальні аспекти проектуються і 

реалізовуються окремо на кожному етапі розв’язку оптимізаційних під задач (хоча це не відкидає можливості застосування 

єдиного для всіх етапів алгоритму). [3, c.441]. 

 Обчислення в динамічному програмуванні здійснюється рекурентно з огляду на те значення, що використовується 

оптимальний розв’язок однієї під задачі як вихідні дані для наступної. Ми отримаємо оптимальний розв’язок з вихідної 

задачі,  розв'язавши кінцеву під задачу. Спосіб виконання рекурентних обчислень залежить від того, як проводиться 

декомпозиція вихідної задачі.  Зокрема, під задачі зазвичай між собою зв’язані деякими загальними обмеженнями. 

Обмеження повинні враховуватись, якщо здійснюється перехід від однієї під задачі до іншої.  

Побудова моделі динамічного програмування передбачає визначення трьох основних складових елементів. 

1. Визначення етапів; 

2. Визначення на кожному етапі варіантів розв’язку – альтернатив; 

3. Визначення станів на кожному етапі. 

З перелічених вище елементів поняття стану, зазвичай, є найбільш складним  для сприйняття. Як правило, поняття 

стану змінюється в залежності від модельованої ситуації і коректне визначення стану є запорукою успіху при розв’язанні 

задач динамічного програмування. При  розгляді кожного кроку необхідно відповісти на такі запитання.   

1. Які співвідношення пов'язують етапи разом?  

2. Яка інформація необхідна для отримання допустимих розв’язань на поточному етапі без повторної перевірки 

розв’язань, прийнятих на попередніх етапах? 

Поняття стану вдається усвідомити, якщо скористатися будь-яким іншим визначенням, яке здається «логічним», і 

застосувати його в рекурентних обчисленнях. Зрештою, ви зможете переконатися, що наведене визначення забезпечує 
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